

邵阳市学生资助管理中心

关于精准规范学生资助工作 严防重复申领 与冒领行为的风险提示

各县市区学生资助管理中心，市直各学校：

为进一步提升学生资助工作的精准性与规范性，确保国家资助资金安全高效使用，切实保障教育公平，现针对工作中可能出现的“重复资助”、“谎报冒领”及“认定不精准”等风险点，特作如下工作提示：

一、聚焦关键风险，强化精准识别与动态核查

1.严防“重复资助”。各县市区资助管理部门须建立统一的资助信息台账，打破不同资助项目间的“信息孤岛”，定期比对各学段各资助项目名单，确保同一学生、同一发放期间在同一项目或不同项目中都不重复享受资助。各校对于学籍变动（如转学、升学）学生，要主动通过学校摸底核实、全国学生资助管理系统等途径进行信息查询与衔接，警惕学生利用学籍变动间隙在不同学校重复申领。

2.严查“谎称冒领”。充分运用大数据技术，将学生资助数据与民政、乡村振兴、残联等职能部门数据进行常态化交叉比对。重点核查申领学生家庭是否存在公职人员、是否拥有企业或商铺登记、是否拥有高价房产与车辆、家庭经济状况是否

与申报材料严重不符等情况，精准识别“伪困难”学生。

3.严守“资助精准”。不断完善家庭经济困难学生认定办法，综合采用定量与定性相结合的方式，既要看证明材料，也要重视班主任、辅导员、同学等的日常观察与民主评议结果。建立困难学生身份动态调整机制。对于家庭突发变故致困的学生，要及时纳入资助范围；对于家庭经济状况已明显改善的学生，应有序退出，避免“一刀切”和“一定了之”。

二、明确责任主体，压实工作职责

1.落实主体责任。各学校是资助工作的责任主体，校（院）长是第一责任人。要建立健全“谁审核、谁负责；谁审批、谁负责”的责任追溯机制。

2.强化过程监督。资助评审过程必须公开、透明，评审结果须按规定公示，主动接受师生和社会监督，并公布监督举报渠道。

3.严肃执纪问责。对于发现的问题线索，要一查到底。一经查实存在违规违纪行为，不仅要追回违规获取的资助资金，还要依规依纪依法对相关责任人进行严肃处理。

请各单位接到提示后，立即组织学习，对照自查，并将上述要求切实贯彻到日常资助管理工作中，共同守护好资助政策的生命线——公平与精准。

